



国外留学、参军入伍、公司副总,在经历了“忙得连找女朋友的时间都没有”后,王凯开始思考生活和工作的平衡点。辞去“起得比鸡早,睡得比狗晚”的职业经理人的工作后,抱着“好玩”和试试看的心态,王凯选择到铁路担任一名列车乘务员,然后“一不小心”爱上这份幸福感十足的工作,“只想‘任性’做自己,享受生活、快乐工作。”85后“海归”乘务员王凯告诉记者,这是他一直努力在做的事情。

“海归”乘务员王凯： “任性”做自己在 在工作生活中 求平衡

本报记者 刘胜男

不断调整方向的

“任性”男孩

2月11日,早上8:30,记者出门时接到王凯的电话,“咱们去



火车站对面的快餐店采访吧,环境轻松自由。”9:00,记者和王凯到达约定的地点,进门时,这位男士拉开门,“Lady first(女士优先)。”当记者开始提问时,“我不喜欢这种质疑式的采访。”采访途中,王凯又去买了杯morning coffee(早咖啡)。可能是因为在国外留学的经历,王凯的“洋派”作风异常明显。随后,他用自己喜欢的方式向记者讲述了“任性”的生活经历。

1989年出生的王凯,从小就被亲戚朋友夸“脑瓜子”聪明,高二时他便修完了高中三年全部的学分,恰巧那时是全民“出国热”,家人便决定让他出过国锻炼自己。经过雅思等各种考试后,16岁的王凯孤身一人前往爱尔兰,成为百万出国大军的一员。“虽然很多人会选择留在国外,我告诉自己一定要回来。”王凯说,这个想法在他出国前就已经埋在了心里。

2006年,一部《士兵突击》在国内掀起军旅热,许三多成为众多年轻人的偶像。“我一有空就在网上追这部剧。”王凯说,他周围的同学也都非常痴迷这部电视剧,想着自己有一天也能在军队里像许三多那样奋斗。因为从小就有着当兵理想,身在爱尔兰的他,在心里萌生了回国参军的念头。“整天在心里惦记这事,每天给家里打电话商量。”耐不住儿子的软磨硬泡,王凯的父母最终同意儿子回国参军。2009年,王凯终于完成了心愿,成为了烟台公安消防支队的一名军人。



2011年,两年军旅生涯结束。退伍后,闲不住的王凯不甘

闲在家里,决心开始寻找工作。他对自己进行总结后,将简历投向了某大型公司,奇特的履历被北京总公司看中。开始工作后,王凯发现每天早7点至晚10点一直在忙,几乎没有休息的时间,不停策划营销策略,广告招商等等。这一年,王凯年收入近20万,但他发现这种生活不是他想要的,他说这样活得“太累”。

促使王凯最后决定放弃工作是因为一次同学聚会,当时有个同学问王凯有没有女朋友,“我就开始反省自己每天到底在忙什么,挣钱再多没时间花,没时间享受生活,最后连找女朋友的时间都没有。”王凯说。2012年,没有任何犹豫和不舍,王凯“挥挥手”辞去了副总的职位,开始追求自己想要的人生。

把铁路工作当做

一次生活体验

“进铁路不只是受我妈妈的影响,更重要的是我喜欢去各种尝试,接触新鲜事物、挑战未知的东西,进铁路感觉应该会比较‘好玩’。”王凯告诉记者自己放弃安稳、收入颇丰的工作到铁路的原因。经过各种考试和选拔后,王凯的名次一直名列前茅,因此当时有很多铁路上的工种



可以任他选择,最终他选择了列车乘务员的工作。

“兴奋”是王凯第一天上车的感受,他清楚地记得当时自己值乘的是济南至长沙的K1073/4次列车。当时除补票外,王凯值乘的普通列车上还需打扫厕所和收拾垃圾,“但是干着也觉着特别开心。”王凯说。

其实,王凯当时决定到铁路工作,也是抱着试试看的心态,“大不了就重新再找呗,当做一种生活体验。”王凯说。虽然之后他一直努力工作也没有换工作的打算,但是车队的领导还是多次找王凯做思想工作,“当时差不多一周都要给他谈一次,怕小伙子心性不稳,甩手不干,我们会损失一个人才。”王凯所在的济南客运段高铁14组的队长告诉记者。

在铁路工作了两年时间,王凯目前很满意自己的生活状态,工作一天休息两天的生活让他有很多空余时间去做自己想做的事情,“感觉会把它当做自己一辈子的事业去干下去。”王凯说。

每次出门前都用

3个问题来自省

现在的年轻人出门前会经常检查自己是否带好手机、钥匙和钱包,但是王凯在出门前会经常询问自己三个问题:穿戴整齐了吗,“这代表着我个人给旅客的整体精神面貌。”钥匙和笔是否带齐,“这是用来放置闲置物品和记录重点旅客的情况。”带脑子出门了吗?“这个问题听起来也许有点搞笑,但也是最重要的,列车上的每件事几乎都和旅客息息相关,我允许自己犯错误,但是不允许自己犯同样的错误。”王凯说。

“到铁路工作后,旅客给我的满足感和被承认感是件令我非常开心和幸福的事情。”王凯说。在担当济南至长沙的列车时,一名老年旅客提着两大包行李步履蹒跚地走向列车,王凯看到后便走上前去帮忙,老人十分感激,“这份工作让我听到了太多的感谢。”因此,王凯也没有太多情绪的波动,只是觉着这是自己应该干的一项工作。

当列车即将到达终点站时,因为知道老人是重点旅客,王凯就向老人所在的车厢走去,“发现已经有别的乘务员在帮她收拾行李,我就去忙自己的事了。”王凯说。列车停稳后,他便开始在车门迎送旅客,远远看见刚刚被帮助的老人提着东西、颤颤巍巍地向他走来,王凯就主动走向前搀扶老人,最后了解到老人返回来只是为了再次表示感谢。“当时就觉着特别感动,原来帮助别人,被人需要,自己也会得到很大的满足。”王凯说。

“任性”做自己, 寻求生活和工作的平衡

“其实我一直在工作和生活当中寻求一个平衡点,工作重要,生活对于人生来说更为重要。”王凯说。工作一整天后,他会休息10个小时,然后把剩余的时间根据自己的心情分配。

去省图书馆看书是王凯一直保持的习惯。之前在公司工作时,由于时间不自由,再加上繁忙的工作日程,“那时候只能在开完早会之后,在办公室看半个小时的书。现在时间我可以自由安排,所以休班第一天的下午我几乎都会泡在省图书馆。”王凯说。除了看书之外,消耗一上午的时间看看美剧,邀请三五好友聚餐,打桌游也是他非常乐意的“消遣”。

“‘任性’的生活是我非常想要的工作状态。”王凯说,就是任何事情有自己的想法和主见。对于王凯来说,理想的生活状态是工作和生活五五分,甚至生活比工作可以多占比重,“但是我现在还没有达到这个平衡点,会一直调整下去,直到自己满意。”王凯说。

当记者问当初的梦想是否都实现了时,王凯表情一愣,仔细思考之后,“小时候的梦想是当叱咤风云的商人,算是实现过吧。现在的梦想就是当一只猫,可以睡懒觉。”王凯笑着告诉记者。